

## عہد مامونی کے چند نامور

از جناب شہزادہ احمد علی خاں صاحب درانی سابق ڈائریکٹر جنرل افغان اکیڈمی کابل

فضل بن سہل بن زاد انفروخ، ذوالریائتین، آیام عباسیہ کا معروف وزیر، سرخس کا رہنے والا مجوسی تھا، یحییٰ بن خالد برمکی کے ہاتھوں نعمتِ اسلام سے مالا مال ہوا۔ اس کا ستارہ بھی برا مکہ ہی کے نیرا قبائل کے ساتھ ساتھ ہر وہ ماہ سے آنکھیں اڑانے لگ گیا۔ اور بریکسوں ہی کی وساطت سے اس کو بارگاہِ خلافت تک رسائی ہوئی۔ خلیفہ ہارون الرشید نے اسکی حاضرہ جوابی، علمی فضیلت، اور طلاقِ لسان سے محظوظ ہو کر کئے ہمیشہ اپنے دربار میں باریاب ہونے کی اجازت عطا فرمائی۔ اس طرح فضل ترقی کے بلند نیلے طے کرتا ہوا، اپنے اوجِ کمال پر پہنچ گیا۔

”فضل“ بخشش اور سخاوت میں لاثانی تھا، اور اصول کی پابندی اس کا شیوہ تھی۔ کہتے ہیں، مسلمان ہونے کے دن بھی کیش زرد شتی کے نغمت کی زفر مہ سرائی کر رہا تھا۔ کسی نے پوچھا تو کہا: ”میں، کوئی دم ایسا گزار دینا نہیں چاہتا جس میں کسی آئین کا پیرو نہ گنا جاؤں“۔

فضل نے علم نجوم باپ سے وراثت میں لیا تھا، صلاحیت و استعداد خدا داد تھی۔ بعض مومنین کے قول کے مطابق اس نے مامون الرشید کے ستارے کو عنوانِ خلافت سے مزین دیکھ کر اس کا ساتھ دیا۔ اور رفتہ رفتہ اس کے مقربانِ خاص میں شامل ہو گیا۔ علاوہ ازیں اس نے اپنی سخاوت اور گرم گسٹری سے لوگوں کے دلوں کو مخر کر کے انھیں اپنا گرویدہ اور ہوا خواہ بنا لیا۔ چونکہ ہارون رشید نے ”امین“ کو اپنا ولیعہد چن لیا تھا،

۱۔ مولف تاریخِ گزیرہ کے علاوہ اکثر مومنین اس واقعہ کو ابنِ متقی کی طرف منسوب کرتے ہیں۔

اسلئے شروع شروع میں فضل کو ترقی کے راستے میں دشواریاں پیش آئیں۔

۱۹۳۱ء میں خلیفہ ہارون کی وفات طوس<sup>۱۲</sup> میں ہوئی اور ”فضل بن ربیع“ کے زور سے ”امین“ سمرقند کے خلاف ہوا اور اس طرح وصیت ہارونی کچھ عرصہ کے لئے بروئے کار آئی۔ مامون نے بھی خراساں میں اپنی فرمانبرداری کا ڈھکا بجا یا۔ اور فضل بن بہل کو اپنا وزیر مقرر کر لیا۔

خلیفہ امین | امین علاوہ عیش پرستی کے سیاست، ملکہداری، اور رعایا پروری سے کوئی واسطہ نہیں رکھتا تھا اسلئے جہاتِ سلطنت کی جانب اُسے رغبت ہی نہ تھی، بلکہ نازک سے نازک مواقع میں بھی اہل و لعاب کی انتہائی سرستیوں میں مصروف رہتا تھا۔

”فضل بن ربیع“ وزیرِ خلافت بھی مامون رشید کے وزیرِ فضل بن بہل سے تدریجاً دور اندیشی اور کاروائی میں پیچھے تھا۔ باہن ہمزہ نام اشرافِ عرب اپنے اس صحیح النسب خلیفہ کے حامی اور مددگار تھے اور کوئی بھی اس کی شانِ خلافت کو دولتِ مستجمل نہ گنتا تھا لیکن مامون عجمی ماں کا بیٹا تھا، اور اس نے خود بھی کئی برسوں کی حکومت سے عجمیوں کا دل اپنے ہاتھ میں لے رکھا تھا، اسلئے علاوہ عرب اور مصر کے دوسرے تمام ایشیائی ممالک اسلام میں مامون کی قدر و منزلت لوگوں کے دلوں میں عام تھی

خلیفہ ہارون رشید کی مشہور ”وصیتِ معلقہ“ کے مطابق ”مامون“ امین کا ولیعہد اور سرزمینِ خراساں کا فرمانبردار ہوا۔ لیکن خلیفہ امین نے اپنے وزیرِ فضل بن ربیع کے اُکسانے اور خوف دلانے سے مامون کو بغداد

سے شہرِ حالہ ۱۰۰۰ بارہ کو کے بعد قلمدانِ وزارت کا حاصل کیا، ہارون الرشید کی وفات پر قنونِ خلافت اور خزانہ سلطنت کو بغداد لے گیا جنہاں پہنچ کر اس نے ”امین“ کو ہارون کی وصیت کے مطابق خلیفہ بنا دیا۔ ۱۰۰۰ء خلافت اسلامیہ کا تیسرا اور آخری نجیب لطفین قرشی خلیفہ (اول) حضرت عثمانی ابن ابی طالب (دوم)، امام حسن ابن علی (سوم)، ہارون اور زبیرہ کا فرزند امین، جو باپ اور ماں دونوں کی طرف سے قرشی تھا۔ گتہ کہتے ہیں کہ اس نے بہت کھلی آستین کا کرتہ اچھا ڈیا تاکہ اپنی خواہوں کو ایک قطار میں بٹھا کر ان کی آستینوں میں سے گھستا اور نکلتا رہے، ایک دن ہارون الرشید نے اس انوکھے کھیل کو سچم خود دیکھ لیا اور امین، کی تعلیم قرصیت میں زیادہ سختی اور کوشش شروع کر دی لیکن کوشش بے فائدہ است سرسبب اہروئے کو، بیخیت امین نے سدرہ خا تھا سدرہ خا۔ ۱۰۰۰ء ایک دفعہ اسکے ایک مقتدر جرنیل علی بن عیسیٰ بن ہامان کے قتل ہوئی خزانہ تو بچھل کے شکا میں مصروف تھا کہنے لگا دیکھئے نہیں میرے غلام کو ٹوٹنے دھچکیاں پڑتی ہیں اور میں تاحال خالی ہوں۔ ۱۰۰۰ء فضل بن ربیع نے بدست اور سادہ لوح ”خلیفہ“ کو اپنے انہدام وزارت اور احمائے شان کے ڈر سے بھائی مامون کے خلاف اکسرا لڑا دیا (تاریخ گزیرہ)

میں ہلا کر اس کا خاتمہ کر دینا چاہا۔ ادھر ماموں کے دورانہش وزیر "فضل بن سہل" نے بھی "ماموں" کو طرح طرح سے بجا دجانے سے روکا، اور اپنے تدبیر کاروانی کے درخشاں انجام کو دیکھتے ہوئے اس کو بھائی کی حرکات بجا کے خلاف بھڑکایا۔

امین نے "ماموں" کا نام خطبے سے نکلوا دیا، اور اس کی جگہ اپنے شیرخوار اور بے زبان بچے کو "الناطق باللہ" کا لقب دیکر ویسید خلافت مقرر کیا۔ یہ سکر ماموں نے بھی خلیفہ امین کا نام خطبے سے ہٹا دیا۔ اس طرح مہر پروری فہرہ ساست اور عشق امارت سے بدل گئی، اور دو بھائیوں میں جس میں سے ایک کے مددگار عرب اور دوسرے کے پشتیبان عہم تھے فتنہ و فساد کی وہ خانہ برانداز آگ بھڑکتی ہوئی دکھائی دی جس کی بے پناہ پشتوں نے مہر علیا "زبیدہ خاتون" کے قصر امید کو جلا کر رکھ کر ڈالا۔

خلیفہ امین نے "ماموں" کی سرکوبی کیلئے "علی بن عیسیٰ بن ہانان" کو پچاس ہزار قشون قاہرہ خلافت کا سر لشکر بنا کر بھیجا، جسکو ماموں کے مشہور جنرل طاہر ذوالیمینین بن حسین بن مصعب نے فقط دس ہزار آزمودہ سپاہ کے ساتھ طہران سے آدھ فرسنگ پر شکست فاش دی۔ خلیفہ امین نے دوبارہ عبدالرحمن بن جبلة کو تیس ہزار کا لشکر دیکر بھیجا اُسے بھی ماموں کے بخت رسا اور طاہر کے زور بازو نے ہمدان کے قریب منتشر کر دیا، اور عبدالرحمن نے امان حاصل کر لی، لیکن مکہ آنے پر نقض عہد کیا پھر لڑا اور مارا گیا۔ تیسری مرتبہ طاہر نے پچیس ہزار بغدادی فوج کو جو ہر تہ بن امین کی سرکردگی میں بھیجی گئی تھی تہ وبالاکر کے روند ڈالا۔ ادھر ماموں نے بھی اوریس ہزار سپاہ جرائی مکہ سے طاہر کی قوتِ عسکری کو قوی کر دیا اب طاہر بصرہ کی جانب بڑھا اور رستے میں امین کے حکام کو ہٹا کر اپنے عمال کو بٹھانا لگیا۔

ان تابڑ توڑ شکستوں سے خلافت امین کی ناستوار بنیادیں متزلزل ہو گئیں، اور ہر طرف فتنہ و فساد کا بازار گرم ہو گیا۔ عیاروں اور لشبیروں نے ملک بھر میں اودھم مچا دیا، آخر کار فضل بن ربیع نے بھی قلمدان وزارت

۱۔ سلطنت آل طاہر یا طاہر بن خراسان، کانؤس جس کا لقب ذوالیمین تھا۔ اس کیلئے الامون ملاحظہ ہو۔

ہاتھ اٹھایا۔ اب سادہ لوح 'امین' نے عیاروں میں دولت ثانی شروع کر دی، تاکہ یقینے اُن فسادات کا سہرا باب کر سکیں جن کی بے ہنگامیاں سکونِ تعیش میں برہمیاں پیدا کر رہی تھیں۔

آخر کار سب طرف سے مایوس ہو کر خلیفہ 'امین' نے 'طاہر' سے امان چاہی اور اجازت طلب کی تاکہ خود بنفس نفیس 'ماموں' سے ملکر اپنا معاملہ طے کرے۔ لیکن طاہر نے قبول نہ کیا۔ اب خلیفہ 'امین' نے 'ہرثمہ' کا دامن تھاما، طاہر کو خبر نہ ہو گئی، اس نے مخفی طور پر اپنے آدمی لگا دیئے جنہوں نے وہ کشتی جس میں خلیفہ بھاگنے والا تھا، اس میں سوراخ کر دیئے۔ سیاہ کار 'امین' رات کی تاریکیوں میں دجلہ عبور کر رہا تھا کہ تقدیر کی نیا بختیوں کے بھنور میں چکرائی اور چلتا بجز اپانی سے بھر کر دریا کی تہ میں بیٹھ گیا۔ 'امین' شنوری میں مشاق تھا، تیر تارکے کسی طرح حیات متعارکوسا حلِ نامرادی تک کھینچ لایا۔ لیکن طاہر کی محتاط اور دور میں نظروں سے اوجھل نہ ہو سکا۔ چنانچہ ابراہیم بن جعفر کے دستے نے، جن کو عقابانی نگاہ والے طاہر نے پہلے ہی سے وہاں مقرر کر رکھا تھا، اس بھیگی چڑیا کو جا دو بچا۔

طاہر نے 'امین' کی گرفتاری کا حال سنتے ہی اپنے غلام "قریش درازندناں" کو جو اپنی کراہت و جانتا اور قساوتِ قلبی میں اسمِ بائمی تھا قتل 'امین' پر مامور کر دیا۔

امین کا قتل | کو رباطن قریش نے زبیدہ کے نور نظر کو ابراہیم بن جعفر کے ہاں چاکر اہل قسمت کا کھوٹا اور پانی سے شرابو خلیفہ، اذلمہ تساعد المفاقد یصلت اللدایب" (جب تقدیر ساٹھ نہیں دیتی تو تیریں بھی اٹھی ہو جاتی ہیں) کہتا ہوا اپنی جگہ سے اٹھا نہتے خلیفہ نے ڈوبتے کو تنکے کا سہارا، کہہ کر ہانے کو موت کی ڈھال بنایا، لیکن آرام و راحت کے گدگدے کھلونے بھی کبھی تیغ زن بازوؤں اور صف شکن تلواروں کی تاب لاسکے ہیں جو "یشت پر نکبہ" شمشیر خوں آشام کے آڑے آجاتا! پہلی ہی ضرب نے سر کو توڑا، اور دوسرے وار نے خلیفہ 'امین' کا خاتمہ کر دیا۔ سہ

سہ تاریخِ گزیرہ۔ سہ طبری سہ بعض تاریخوں میں خلیفہ 'امین' کا قتل مختلف طریقوں سے لکھا ہے۔

مستوفی "حمد اللہ" لکھتے ہیں کہ طاہر نے امین کا سر کاٹ کر ایک خط کے ساتھ ماموں کی خدمت میں بھیجا جس میں تحریر تھا کہ: "اگرچہ خلیفہ آپ کے بھائی تھے لیکن حضرت نوحؑ اور ان کے بیٹے کا حال بھی تو حضورؐ سے پوشیدہ نہیں۔ اعمالِ بدے رشتوں کا ٹوٹ جانا لازمی ہے۔" مامون الرشید نے لنگھیوں سے بھائی کا خون آلود اوبے تاج سردیکھا تو تڑپ اٹھا اور زار و قطار رو یا اور کہا: "ہائے! مجھے اس کی مہربانیاں یاد آتی ہیں! ایک دفعہ ہم دونوں بھائی اپنے باپ خلیفہ ہارون الرشید کے ساتھ خزائنِ شاہی میں گئے تو مجھے پانچ لاکھ اور امین کو دس لاکھ درہم عنایت ہوئے، میں نے بھائی کو مبارکباد بھیجی جس کے صلہ میں وہ دس لاکھ بھی مجھ کو عطا کر دیئے۔"



اس میں شک نہیں کہ خراساں پہلے ہی سے مامون الرشید کے تابع فرماں تھا، لیکن جب تک کہ خلیفہ امین قتل نہ ہو گیا مامون کی خلافت بھی رسمی طور پر نہ مانی گئی اور جب مامون تیسری صدی ہجری کے ابتدا میں سریرِ رائے خلافت ہوا تو مالکِ اسلامی عجیب شور و شر اور فتنہ و فساد میں مبتلا تھے۔ چنانچہ ایک طرف آلِ طاہرِ علویوں کی جنبہ داری میں کوس لمن الملک بجا رہے تھے تو دوسری جانب آذربائیجان نے با بک خرمی جیسا فتنہ پیدا کر دیا تھا۔ طبرستان اور مازندران کے صوبوں اور ان کی جنوبی سرزمین پر ابو مسلم خراسانی کی پیروی میں شیعہ فتنوں کی آگ بغاوت کی شکل میں شعلہ زن ہو رہی تھی۔ شمالی ایران میں عبداللہ خرداد بہ قتل و غارت اور کشت و خون کا بازار گرم کئے ہوئے تھا۔ جبالِ طبرستان بھی بغاوت اور قساوت کے پُرہیبت نعروں سے گونج رہے تھے۔ عراقِ عرب اور مدینۃ النبیؐ میں "نوبہاشتم" اور "بنی عباس" کے درمیان خلافت کی حقداری کے مسائل پر ہنگامہ آرائیاں ہو رہی تھیں۔ چنانچہ بنی ہاشم میں سے "ابو اسیم بن موسیٰ" نے مین کو اپنا مستقر بنایا اور محمد بن جعفر الصادقؑ نے جو علویوں میں سب سے زیادہ صاحبِ نفوذ اور جلیل القدر بزرگ شمار ہوتے تھے مکہ مکرمہ میں خروج کیا۔ عراق کے دوسرے حصہ میں "ابوسرایا" نے طنینان بپا کر رکھا تھا۔ اور علی بن محمد

لسہ جناب "علی بن موسیٰ رضا" کے بھائی

بن جعفر اور حسین بن حسن افسوس اور دوسری ایسی ہی مقتدرستیوں نے اپنی اپنی طرف راہ جماعتوں اور اپنے حامیوں کو اکٹھا کر کے ایک طوفانِ سماجی رکھا تھا، اس پر طرہ یہ کہ خراسان میں قحط کی بے پناہ وبا اس طرح پھیلی کہ شہروں کے شہر برباد ہو کر رہ گئے۔

ان واقعات کی رو سے صاف ظاہر ہے کہ ابتدائے خلافتِ مامونی میں اکثر بلادِ اسلامی کتنی بدنامیوں اور کفر پر پریشانیوں میں مبتلا تھے جنہیں ”ماموں“ ہی کے تدبیر اور محنت نے از سر نو امن و امان بخشا اور رحمتِ نصیب کی۔

علی بن موسیٰ رضاؑ انہیں دنوں ”حسن بن سہل“ ”طاہر ذوالیمینین“ کے مفتوحہ ممالک کا فرمانروا تھا۔ لیکن عراقی اس سے بہت بظن تھے اور اس کے خلاف اکتھے ہو کر بغداد توں اور ہنگاموں کے طوفان برپا کر رہے تھے اگرچہ عراقی بد نظموں کی خبریں پے در پے مرواں تو پہنچتی تھیں لیکن فضل بن سہل وزیرِ مامون اپنے بھائی حسن کی وجہ سے سب کو مامون اثریہ سے چھپاتا اور صرف علویوں کو ہی بغاوت، شورش اور بغاوتی کاموں کا موجب بتاتا رہا۔ ماموں نے ان فتنوں کو فرو کرنے کی تدبیر پوچھی تو اس نے کہا: بہتر یہ ہے کہ علویوں میں سے ایک کو ولیعہدی کے لئے منتخب کر کے انہیں خلافت میں شریک کر لیا جائے۔ چنانچہ ماموں نے اس تدبیر کو پسند کر کے علی بن موسیٰ رضاؑ کو جو علم و فضل اور بہادری کا نمونہ مشہور تھے جن لیا۔ اور ۱۹۱ھ میں ”رجاء بن ابی ضحاک“ اور فرناس“ کو ان کے لائے کیلئے مدنیہ الغنی کی طرف روانہ کیا۔ مرو میں جناب علی بن موسیٰ رضاؑ کا استقبال جس شان سے ہوا ہے وہ ابنِ تاریخ سے پوشیدہ نہیں۔

مامون رشید نے اپنی بیٹی ام حبیبہ کو علی بن موسیٰ رضاؑ سے بیاہ دیا، تمام بلادِ اسلامی میں آپ کی ولیعہدی کی بحیثیت لینے کیلئے فرامینِ خلافت صادر فرمادیئے اور سیاد کوسن عباسی کی بجائے علویوں کی عباے سبز قبول کر لی گئی ماموں کی مخالفت | بنی عباس، ماموں کی ان حرکات سے اس کے سخت مخالف ہو گئے کہ اس نے علویوں میں سے ایک کو خلافتِ اسلامیہ کی ولیعہدی کے لئے زیادہ موزوں سمجھ کر عباسیوں پر ترجیح دی ہے، بلکہ ولیعہدی کے

لے فضل بن سہل ذوالیمینین“ کا بھائی۔

بنیادی استحکامات کے لئے تمام ممالک اسلامیہ سے عہد نامے حاصل کرنے ہیں، اپنی لڑکی دیکر اسے اپنی دامادی میں بھی لے لیا ہے، اور پردہ یہ کہ سیاہ کسوٹ عجا سید، علوی قبائے سبز رنگ میں بدل دی ہے، لہذا عجا سیوں نے ماموں کو لعن طعن کرنا شروع کر دیا، اور بُرا بھلا کہا، یہاں تک تو خیر تھی لیکن اسے الگ کر کے اس کی غیر حاضری میں اس کے چچا "ابراہیم بن مہدی" کو بغداد کے اورنگِ خلافت پر متمکن کر دیا۔

یہ وہی ابراہیم ہے جو فصاحت و بلاغت میں مشہور خلیفہ گذرا ہے۔ عرب کا قادر الکلام شاعر ابونواس اسی کا تلامذہ تھا۔ خلیفہ ہونیکے بعد ابراہیم کو "بہارک" کے لقب سے یاد کیا گیا۔ فضل کا بھائی حسن بن سہل ابراہیم سے لڑا اور سخت شکست کھائی، دوبارہ لڑا اور پھر مغلوب ہو گیا۔

یہ سب کچھ ہوربا تھا مگر ماموں سے یہ خبریں پوشیدہ رکھی جا رہی تھیں، ان ساری شورشوں اور ہنگامہ گریوں کی اس کو خیر نہ تھی، لیکن جناب "علی بن موسیٰ رضا" داماد ماموں نے اپنے جلیل المنزلت خسر کو تمام انقلابات و حوادث سے آگاہ کر کے کہہ دیا کہ عجا سیوں کی ان سب شورشوں اور عراقی ہنگاموں کی خبریں جو آپ تک پہنچنے نہیں پائیں اور کسی شخص سے مخفی نہیں ہیں۔ لہذا جس سے بھی ماموں نے دریافت کیا اس نے تمام واقعات بے کم و کاست بیان کر کے کہہ دیا کہ فضل کے خوف سے کوئی دم نہیں مار سکتا۔ اکثر مورخین کا اتفاق ہے کہ ماموں نے انھیں باتوں پر فضل کے قتل کرنے کی ٹھان لی اور اچھا کیا۔

اب ماموں رشید خود فوج ظفر موج کی سالاری کرتا ہوا بغداد کی جانب روانہ ہوا۔ انھیں ایام یعنی ۳۲۱ھ میں داماد خلافت جناب "علی بن موسیٰ رضا" وفات پا گئے۔ ۳۲۱ھ اور ماموں نے اپنے خالو غالب بن حکم کو فضل کے خاتمے کا حکم دیا، چنانچہ سرخس میں جبکہ فضل حمام کے اندر غسل کر رہا تھا قتل کر دیا گیا۔

مامون رشید نے بطیب خاطر علی بن موسیٰ رضا کو اپنی ولی عہدی کے لئے علی الرغم آل عباس انتخاب کر کے

---

۱۔ الفخری: ابونواس عرب کا مشہور شاعر تالیف "ابراہیم" کی سرچ میں ایک جگہ کہتا ہے: "منکم علیہ ام منہم وکلان لکم شیخہ المعنین ابراہیم ام لہم"۔ ۲۔ تاریخ مختصر ایران (تالیف "پول ہورن" المانی) ترجمہ ڈاکٹر رضا داؤد شوق۔

تمام ہلاکِ اسلامیر سے ان کی ولیعہدی کے اقرار نامے منگوائے، کسوتِ عباسی کے بجائے علوی جامہ قبول کر لیا اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اپنی لختِ جگر، امِ حبیبہؓ ان سے بیاہ دی اگر اس پر بھی ان کے قتل کی مشکوک اور غیر مصدقہ داستانِ ہم آلود میں اسی جلیل القدر اور مہربان خسر کا ہاتھ تلاش کریں اور سیاستِ سلطنت کی لاجلِ چھیدگیوں میں تاریخ کے ان من گھڑت بیوندوں کو کھینچ جان کر فقط ماموں ہی کے سر منڈھ دینا چاہیں تو یہ صریحاً تاریخی نا انصافی ہوگی کیونکہ ماموں رشید کی دامادِ خلافت کے ساتھ مخالفت، تحقیقات اور تفصیلات کے ایچ بیج سے ثابت ہو جانا بھی کچھ آسان نہیں۔ بعض تو ان کے قتل کئے جانے کو سرے ہی سے نہیں مانتے بلکہ ان کی اتفاقیہ اور ناگہانی موت کے قائل ہیں، لیکن اکثر شیعہ مورخین نے بدلائل لکھ دیے ہیں کہ ماموں کے وزیر فضل بن سہل ہی کی مخالفت نے علی بن موسیٰ رضا کا خاتمہ کر دیا۔ کیونکہ ماموں کے پاس خلا اور بلا میں امِ حبیبہ کے شوہر کی قدر و منزلت اور ان کے علم و فضل نے فضل کے تفضل اور اس کے مکمل اقتدار پر معنوی ضرب لگا کر اسے خلیفہ کی نظر سے گرا دیا تھا، بالخصوص عراقی بناو توں اور فضل کے بھائی حسن بن سہل گورنرِ عراق کی کمزوریوں کا راز ماموں پر جناب علیؑ ہی نے فاش کر دیا تھا، جسے تاحال وزیر نے بادشاہ سے چھپا رکھا تھا۔ لہذا ضروری تھا کہ فضل اپنے اقتدار کو بحال کرنے اور ولیعہدِ خلافت سے انتقام لینے کے درپے ہو جائے۔ ثانیاً برکیوں کا ساختہ و پرداختہ فضل اپنے اولیائے نعمت براکمہ کی دوستی، گذشتہ ہم کشی اور دلی روابط، بلکہ استیصالِ براکمہ کے کینہ کی وجہ سے بنی عباس کے ساتھ دل میں دشمنی رکھتا تھا۔ اس لئے علی بن موسیٰ رضا کا قتل اس کے ہر مقصد کی تکمیل، اور انتقام کی آگ بجھانے کے لئے ایک مستحسن فعل تھا۔ کیونکہ فضل باوجود اپنی بے انتہا جود و سخا اور دوسرے اوصافِ کریمانہ کے اپنے راستے کی الجھنوں کے محو و نابود کر دینے میں نہایت بیباک تھا۔ یہ نکتہ کہ ماموں رشید بغداد کے شور و شر اور عراقی فتنہ و فساد سے مدتوں بے خبر رہا۔ اور فضل کے خوف سے کسی میں ماموں علیہ شیعہ مورخین کے عقیدہ کے مطابق ماموں بن جعفر عباسی کے قتل کا سبب ہی براکہ تھے جس کا انجام ان کے نوالِ خانانہ بلکہ قتل اور استیصال کا موجب ہوا۔ چنانچہ ابو جعفر محمد بن علی معروف بہ ابن بابویہ نے بھی اپنی مشہور تصنیف "عیون الاخبار لارضا" میں اسی رسائی تصریح کر دی ہے جس کو اس نے صاحب ابن عبد کلیل نے تالیف کیا۔



کو آگاہ کرنے کی جرات نہیں ہوئی اس کے اقتدار اور سلطہ دربار کی مضبوط دلیل ہے۔ اور ہر تہہ کا قتل بھی اس کی سخت گیر سیاست کا موتیہ ہے۔



ماموں نے قتلِ فضل کے بعد اس کے بھائی حسن بن سہل کو ایک تلی آمیز تعزیرت نامہ بھیجا، جس میں اس کو سوزارت کی خوشخبری کے ساتھ اس کی لڑکی "بوران" کی اپنے ساتھ منگنی کی نشانی کی ایک انگوٹھی بھی بھیجی۔ فضل بن سہل کے قتل، جناب علی بن موسیٰ رضا کی وفات، خلیفہ ابراہیم کی شکست، اور اعلانِ غنم عام کے بعد ۳۷۷ھ میں اہلِ بغداد نے جس شان سے ماموں کا استقبال مرکزِ خلافت میں کیا ہے وہ آپ ہی اپنی نظیر تھا۔ ماموں نے آٹھ دن بعد زینب کے کہنے سننے پر عباسیوں کی دنجبوی کے لئے عباسیوں کی جگہ بھیکوٹ سیاہ قبول کر لی۔

فضل بن سہل | فضل ذوالریاستین، دنیا کے مشہور مدبر کاروان اور دو راندیش وزراء میں سے شمار ہوتا ہے۔ باوجود پراخری نظر "سین" کی شہرت اور اقتدار کے اس کا بارگاہِ مامونی کو ترجیح دینا ہی اس کی نگاہ دور بین اور فکر رسانی کا ثبوت ہے۔ مامون الرشید کی خلافت اور امین پر غلبہ، اسی کے تدبیرِ تحمل اور جانفشانیوں کا نتیجہ تھا۔ مامون الرشید جیسے بیدار مغز سلطان نے سب زمام کار اسی وزیرِ مدبر کے ہاتھوں میں سونپ دی تھی، چونکہ وزارتِ خلافت "اور" امارتِ عراق جیسے دو مشکل کام اسی ایک آدمی کے سپرد تھے۔ لہذا اس کو "ذوالریاستین" کے لقب سے یاد کیا گیا۔ ۳۷۷ھ

۳۷۷ھ میں ازور زرتے عباسی۔ ۳۷۷ھ زینب بنت سلیمان بن علی بن عبدالمطلب نے (جس کا احترام سارے خلفائے وقت کو نزدیک مقدم تھا) ایک دن "مامون الرشید" سے کہا: یا امیر المؤمنین! یہ نہیں کیا ہو گیا ہے کہ خلافت کو اپنے خاندان سے ہٹا کر علیؑ کے گھرانے میں منتقل کرنا چاہتے ہو؟ ماموں نے جواب دیا "حضرت علیؑ نے اپنی عبدخلافت میں آلِ عباس کے ساتھ کئی باتیں کی ہیں، میں اسکا بدلہ دینا چاہتا ہوں۔۔۔ زینب نے کہا اگر تم مقتدر ہوئے تو ان کیلئے سب کچھ کر سکتے ہو، بجائے اس کے کہ وہ مقتدر ہوں، اس کے بعد کوٹ سیاہ کا دوبارہ قبول کر کے ہن لینا بھی زینب ہی کے کہنے سے عمل میں آیا جو ابتداء سے آلِ عباس کا شعار بلکہ ان کا نشان تھا۔

۳۷۷ھ تاریخِ گزیرہ۔

فضل نے عراق کا نظم و نسق، اپنی نگرانی میں اپنے بھائی حسن بن ہسل کے سپرد کر کے اپنی بنیادوں کو استوار کرنا شروع کیا۔ فضل بجائے دولت کو جمع کرنے کے اس کے لٹا دینے سے زیادہ خوش ہوتا تھا۔ اسی کا قول تھا کہ میرا تعلق خلیفہ کے ساتھ دولت کو بڑھانے اور زرد یا دثروت کیلئے نہیں بلکہ اس لئے ہے کہ میرا حکم شرق و غرب میں جاری ہو۔

عالم اسلامی کے اس شہرہ آفاق وزیر کی شان و شوکت کے بارے میں ہم صرف استاد احمد امین کی اس مستند تخریر پر کفایت کرتے ہیں جبکہ اس نے کتاب ”جہشیری“ سے یوں نقل کیا ہے :-

”فضل بن زناد الفروخ، دربار میں تختِ رواں پر چڑھ کر آتا جبکہ کبارِ خلیفہ کی طرف بجاتے، جب تک ماموں رشید کی نظر اس پر نہ پڑتی فضل اپنی جگہ سے نہ ہلتا، ماموں کی نگاہ پڑتے ہی تختِ رواں پر سے اتر کر سرِ خلافت تک مووب جاتا، سلام کرنا اور تعظیمات بجالاتا، خلیفہ کی بقائے حیات اور دوام

اقبال کی دعا دیتا ہوا واپس آ بیٹھتا۔ یہ شیوہ دزرائے ساسانی کا تھا۔

علم نجوم میں فضل کی جہارت کا یہ حال تھا کہ جس وقت ماموں رشید نے طاہر کو ”خنیفہ امین کے مقابلہ میں بغداد کی طرف روانہ کیا تو فضل نے اس کی فوج کشی کیلئے وقتِ سعد کا تعین کر دیا اور اپنے ہاتھ سے ایک جھنڈا باندھ کر اسے دیا اور کہا ”اعتماد رکھ! یہ جھنڈا پینٹھ برس تک تیرے ہاتھ سے گرنے نہ پائے گا۔“  
 ”ذوالریاستین کی موت | فضل نے اپنا بھی زراچہ دیکھ لیا تھا کہ اس کا خون آگ اور پانی میں بہا یا جائے گا۔“

لئے تجارب السلف کا قول ہے کہ ”موکل باشندے کے عہدِ خلافت میں ایک دن ابراہیم موصلی نے بھرے دربار میں فضل کا ذکر کرتے ہوئے آمیز الفاظ میں کیا، اس پر ایک بوڑھا اٹھا اور اس نے ابراہیم کو مخاطب کر کے کہا ابراہیم! میں نے تجھے فضل کے حضور میں بار بار ہوتے دیکھا ہے۔ ایک دن جبکہ وہ منہ وزارت پر تنگ تھا تو نے اس کی فرخ آستین کا کونہ چوما اور اپنا قصیدہ پڑھنے کی اجازت مانگی۔ تو نے اس کی مدح میں زمین اور آسمان کے قلابے ملا دیئے اور اس نے تجھے انعام سے مالالال کر دیا، کیا یہ انہی نوازشات کا بدلہ ہے جو آج اس محسن کیلئے ایک اور گستاخانہ الفاظ سے یاد کر رہا ہے، لہذا الفخری (بیوزرائے براء کی مدح پر) بھی جھکا فضل“ ساختہ و پرداختہ تھا۔

لہذا ترجمہ از منعی الاسلام جلد اول ۱۹۵۰ء مولفہ ”استاد احمد امین“۔ لہذا چنانچہ ایسا ہی ہوا، آلِ طاہر کا چراغ ”یعقوب لیس“ (موسس خاندان صفاری) نے بجھایا تو پورے پینٹھ برس گزرے تھے۔ (درانی)۔

چنانچہ شہرِ رخس میں اسی دن جو وقت کہ اس بات کا احتمال تھا فضلِ حمام میں گیا اور اپنی فصد کا خون ایک طشت میں لیکر دام کے آگ اور پانی میں ملادیا لیکن ”تدبیر کُنْد بِنْدہ و تقدیر کُنْد خنْدہ“ ابھی حمام سے باہر نکلنے نہ پایا تھا کہ ماموں کے خالو غالب بنِ حکم کے مقرر کردہ چار قاتلوں نے اس مرد نامدار اور شخص بزرگوار کو وہیں پٹھنڈا کر دیا، اس طرح اس کا خون حمام کے آگ اور پانی میں بہا گیا۔

کہتے ہیں خود ماموں رشید بیتا باہ حمام میں گیا اور قاتلوں کو ڈھونڈ کر ان سے اپنے وزیر کے قتل کا سبب پوچھا، انھوں نے کہا۔ اے خلیفہ خدا سے ڈر! ہم نے اس قتل کا ارتکاب تیرے ہی ایما سے کیا ہے۔ ماموں نے کہا اچھا ہوا تم نے خود اقرار قتل کر لیا، اب جس کے بدلے تمہارے قتل کا حکم دیتا ہوں، اور اس کے اثبات میں کہ ”یہ حکم میں نے تمہیں دیا تھا“ گواہ ہونے چاہئیں یہ کہہ کر وہیں پران کے سر اڑوا دیے۔

ماموں رشید نے فضل کے قتل ہو جانے کے بعد اس کی ماں کو کہلا بھیجا کہ ”فضل“ کی اشیا میں سے جو چیز ہمارے لائق ہو، بھیجو۔ اس پر اس کی ماں نے ایک منقل اور مہر شدہ صندوق ماموں کے حضور میں بھیج دیا، اس کے اندر ایک اور مہر صندوق چھپا تھا جس میں ایک سر مہر ڈھیل نعلی، بہر ایک کا خیال تھا کہ اب کوئی گوہر نایاب نکلا جا رہا ہے۔ لیکن ڈھیل کھلنے پر صرف حریر کا ایک ٹکڑا برآمد ہوا جس پر ”فضل“ کے اپنے ہاتھ کی مندرجہ ذیل تحریر تھی لے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ”ہذا ما قضی الفضل بن سہل علی نفسہ و قضی

اندیعیث ثمان و اربعین سنہ ثمر یقتل بین الماء و النار“ لے

+

خلیفہ ماموں الرشید | ماموں نے نمبر برس اور سات مہینے جس شان سے خلافت کی ہے وہ تاریخِ اسلامی کا

لے یہ روایت ”جیب لائبر“ کے مولف نے ”امام یاقبی“ سے نقل کی ہے۔ لے یہ وہ حکم جو فضل بن سہل اپنے بارے میں لکھا ہے، اڑتالیس سال کے بعد آگ اور پانی میں قتل ہونا ہے۔

درخشاں باب ہے۔ دہائے علم و فضل نے اس جیسا حام اور فاضل خلیفہ پیدا نہیں کیا۔ حضرت عثمان ذوالنورینؓ کے بعد ساری خلافتِ اسلامیہ میں مامون رشیدی دوسرا خلیفہ ہے جو حافظِ قرآن تھا۔ ماس دانائے روزگار کو اپنے تدبیرِ سیاست، شجاعت، اور اصابتِ رائے پر پورا پورا بھروسہ تھا۔ عالمِ اسلام ہمیشہ تک اس کی ترویج و تشویقِ علم پر شکر گزار رہیگا کہ اس نے یونانی، عبرانی، سریانی اور ہندوستانی کتبِ مفید کے تراجم کا کام آخر تک پہنچا دیا۔ اسی کے عہدِ خلافت میں فلسفہ کا رواج عام ہوا۔ مامون رشید اکثر فلسفیانہ بحث و مباحثے میں خود بھی حصہ لیتا اور لوگوں کو حصولِ فلسفہ کا شوق دلاتا تھا۔ مامون اپنے عقائد میں حدیثِ قرآن کے دعویداروں کا ہمدستان تھا، اور اس ضمن میں اختلافِ عقیدہ پر بڑے بڑے علما کے ساتھ جابرانہ رفتار سے پیش آتا تھا۔ مامون الرشید میں عفو اور بخشش کا مادہ سب سے زیادہ تھا، اپنے دشمنوں کو بخش دیتا، اور حتی المقدور باغیوں کے گناہوں سے بھی درگزر کر جابجا کرتا تھا۔ اس کی ہوشمندی، دور بینی اور عقل و فراست میں بہت سی استائیں بیان کی گئی ہیں جو گنجائش کی کمی اور تطویل کے خوف سے نظر انداز کی جاتی ہیں۔

مامون کی موت | مامون کی موت بھی عجیب موت تھی، کوئی کہتا ہے کھجوروں کے کھانے سے دفعۃً واقع ہو گئی اور کوئی ان انجیروں کو اس کا سبب بتاتا ہے جو کسی اعرابی نے دور سے لے لاکر دی تھیں۔ لیکن باقی حضرات کا خیال ہے کہ: اس کے بھائی "معتصم" نے ایک غلام کو سکھایا تھا جس نے خلیفہ ہارون الرشید مرحوم کے ایک مکتوب کو زہر آلود کر کے مامون کے ہاتھ میں دیدیا اور اس خط کو چوستے وقت وہ زہر ملا ہل مامون کے نھنوں میں سے ہوتا ہوا اس کے دماغ میں سرایت کر گیا جس سے اس کی موت واقع ہو گئی۔

بنا کردہ خوش رے بجاگ خونِ غلطیدن خدا رحمت کند این عاشقانِ پاک طینت را

اس کے علم و فضل کی نسبت کہا گیا ہے "لم یل الخلافۃ اعلم منہ" یہ حمدانہ سنوئی سنہ خود خلیفہ مامون الرشید کا قول ہے کہ امر ماویۃ سے نبی امی میں صاحبِ حزم درائے تھے۔ لیکن اسکی سلطنت عمر بن العاص کے بازوؤں پر قائم تھی، عبدالملک بن مروان صاحبِ حشمت تھا لیکن اس کی دولت بھی حجاج ابن یوسف کے زور پر مستحکم ہوئی، لیکن میری خلافت مجھ ہی سے وابستہ ہے۔ سنہ مامون ہمیشہ کہا کرتا لو عرف الناس جی للعفو فنقری ہولای بالذنوب، "اگر لوگوں کو یہ معلوم ہو جائے کہ مجھ کو معاف کر دینا کس قدر محبوب ہے تو وہ میرے پاس گناہ کر کے آیا کریں۔"